



代表委员共谋实施乡村振兴战略大文章

美好生活向往 乡村振兴动力

特派记者 范洁 方翔

让农业成为有奔头的产业,让农民成为有吸引力的职业,让农村成为安居乐业的美丽家园……今年全国两会,一幅乡村振兴的美好图景,凝聚信心与期待。

实施乡村振兴战略,是今年中央一号文件。围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,代表委员们建言献策,共谋推动乡村产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴的“大文章”。

乡村产业振兴 农民增收生活富裕

“上海的农业发展,走现代都市绿色农业之路,既保护城乡的生态,也提高农民的收入,有很多值得我们学习。”全国人大代表、四川省畜牧科学院院长、党委书记蒋小松说曾在沪培训,对上海“小农业”做出的“大文章”印象深刻。

在他看来,“产业兴旺”是乡村振兴的基础,而乡村产业振兴,不仅要满足市场需求,还要满足劳动生产率、土地产出率和资源利用率高的要求,是现代农业产业体系、生产体系、经营体系支撑的全产业链发展。“产得出来、卖得出去、农民有收益回报、符合农业供给侧结构性改革方向发展的产业。”

蒋小松代表强调,产业发展的前提是规划先行、精准施策、分类推进,“一张蓝图干到底”,根据土地的承载能力、资源的优化配置、市场的匹配程度,发展特色产业。他希望,通过上海和四川互相交流,一起为中国农业发展努力。“如果上海能做出都市农业的样板,四川能做出山区农业、高原农业的样板,乡村振兴的美好愿景一定能如期实现。”

“适应高端化、多元化的市场需求,探索实施现代农业发展的新业态、新模式。”全国政协委员、河北省政协农业委员会主任杨玉成的建议,对上海农业发展亦有借鉴意义。

他认为,一是发展籽种农业,开发农业的生产功能,加快科研攻关、品种选育等,提升农业经济效益;二是发展休闲农业,通过民俗旅游、农业观光、森林养生等形式,为游客提供服务;三是发展会展农业,以展览、节庆、农事等为载体,实现产业有机融合,拉长产业链条;四是发展创意农业,把文化艺术、农副产品和农耕活动结合起来,为农业和农村发展开辟全新空间;五是与特色小镇、田园综合体建设相结合,促进城镇建设和都市农业、现代农业相结合,建成宜农宜游、服务“三农”的特色小镇、田园综合体。

乡村人才振兴 广阔天地尽施所能

如何激励各类人才在农村广阔天地大施所能、大展才华、大显身手?如何打造一支强大的乡村振兴人才队伍?

全国人大代表、浙江省嘉善尚品农业科技有限公司董事长孙军提交了一份“加强‘星创天地’建设,着



川沙新镇五灶港河畔的连民村民宿群别有风味

杨建正 摄



饲养黄金鲤鱼是金山区枫泾镇特色产业之一

本报记者 陶磊 摄

力推进乡村振兴”的建议。“星创天地”被誉为农业农村领域的众创空间,为科技特派员和大学生、返乡农民工、农村青年致富带头人、乡土人才等开展农村创新创业营造专业化、便捷化的创业环境。

孙军代表认为,“星创天地”不仅是农业农村创业创新的重要平台,可解决“谁来种地”“如何种好地”等问题,更能让“农业成为有奔头的产业”,在乡村形成人才、土地、资金、产业汇聚的良性循环。

全国政协委员、农业部原副部长陈晓华坦言,农村首先要有“人气”,乡村振兴的关键也在于人,重点大力培育新主体和新农民,培养乡土人才,特别是致富带头人和农村实用人才,带领群众发展生产、建设村庄。

“乡村振兴作为一个系统工程,不仅是农村经济振兴,更是现代农民在职业技能和职业身份的再提升。”全国政协委员、碧桂园集团董事局主席杨国强今年提交了相关提案,阐述职业教育为乡村振兴战略提供人才保障、智力支持和技术支撑,应当积极打造一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍,为农业发展提供更精准的现代农业技术服务,促进农民持续较快增收和农业可持续发展。

不少代表委员提出,“农二代”外出打工,学习知识和技能后选择返乡,怎样将个人能力与家乡发展相融合,家乡又该怎样支持他们的

成长,是需要深入研究的实际问题。

乡村文化振兴 乡风文明社会正气

“农村不一定需要繁华,但一定需要文化。”全国政协委员、北京市农林学院院长李成贵表示,乡村振兴战略让农民充满憧憬。振兴乡村,需要整体性、系统性、协同性的综合解决方案,繁荣农村文化,就是做实“文化里子”。

李成贵委员认为,古村落蕴涵“天人合一”、人与自然和谐相处的深刻哲理,是民族的文化底蕴,是农耕文明的载体,也是中华文明的存档,具有跨越时空、超越国度的魅力。“带着敬畏之心加以规划保护,让它成为文化遗产而传承万世,慰藉子孙后代的乡愁。”

在农村文化建构中,充分发挥农民的主体作用,激活农村的内部力量,引导和激励农民释放文化正能量,是代表委员们的共识。

全国政协委员、华东师范大学历史系教授章义和利用寒假时间,亲赴农村调研,形成了两份提案。他发现,随着经济的发展和新农村建设的深入,农民的生活富裕了,但一些陈规陋俗依然存在,“扶贫必扶智。”

章义和委员说,在移风易俗上,应新风先行,先立后破,以文明新风逐渐取代旧习恶俗;对一些陈规陋俗和不良习气,则应法律先行,严格执法,整治农村黄赌毒、封建迷信、

非法宗教等突出问题;因地制宜,以更贴近农民、更喜闻乐见的形式来组织娱乐文化活动。“把不良风气压下去,把新风正气树起来。”

“乡村振兴,既要塑形,也要铸魂。”全国人大代表、山东省教育厅一级巡视员张志勇提交了一份“关于制定‘乡村教育振兴行动计划’”的建议,呼吁加强农村思想道德建设和公共文化建设,发挥乡村教育对乡村社会的“稳定器”的作用、对乡村文化的传播和道德教化功能、对乡村文明生活的培育功能、对乡村成人的终身教育功能、对乡村治理的辅助功能。

乡村生态振兴 绿色发展美丽家园

今年中央一号文件明确提出,要持续改善农村人居环境,实施农村人居环境整治三年行动计划,再现“绿树村边合,青山郭外斜”的图景,让农村留住诗意,载得动乡愁。

“乡村是生态环境的主体区域,生态是乡村最大的发展优势。”全国政协委员、农业部副部长余欣荣表示,今年政府工作报告提出“加强生态系统保护和修复”,展现了守住青山绿水、建设美丽中国的坚定决心。

余欣荣委员说,推动农业空间布局、资源利用方式、生产管理方式的变革,推动乡村产业走上一条空间优化、资源节约、环境友好、生态稳定的中国特色振兴之路。例如,开发农

业多种功能,加强农业生态基础设施建设,修复农业农村生态景观,提升农业“养眼、洗肺”的生态价值、休闲价值和文化价值,推进农业与旅游、文化、康养等产业深度融合,促进农业增效、农民增收、农村增绿。

“农村要有农村的样子。”全国人大代表、浙江省桐庐县江南镇环溪村党委委员、村委会主任周忠莲介绍,环溪村位于桐庐县的最东面,三面环溪一面靠山,因而得名。通过保护自然生态、保持农村特点、体现本地风俗的发展,近年也吸引了不少上海市民“特色游”。

周忠莲代表认为,农村发展要注重规划引领,以景区理念规划村庄,以景点要求建设节点,不大拆大建,不推倒重来,不干村一面,而是资源整合、因地制宜,保护利用历史建筑,提升改造现有建筑,规划新建特色建筑,整治拆除破败建筑。“串点连线,以点带面,连片打造,整片推进,各村彰显各自特色,让游客觉得各有千秋,实现‘看得见山、望得见水、记得住乡愁’。”

乡村组织振兴 充满活力安定有序

“在北管村,11个村民组都有自己的‘责任田’,每名组长都是第一责任人,人口信息、房屋租赁、卫生整治、治安管理等,打包管、每天管。”全国人大代表、上海市嘉定区马陆镇北管村党总支书记沈彪介绍,北管村以勤劳、踏实、年轻、人缘为基本原则,采用公开竞选方式配备一村一组组长。

开展农村社会治理,以队伍建设为抓手,提升村级自治能力。沈彪代表举例,北管村搭建党员、群众辅助巡防平台,将党员、志愿者编入道路保洁、治安巡逻、矛盾调解等多支服务队伍,鼓励具有家电维修、个人护理等特长的村民参与志愿服务,形成以党组织为核心、全体百姓共建共享的大服务格局。“调动党员、村民组长、志愿者等群众力量,发动村民们一起管好家园。”

“乡村治理,要以更加浓厚的乡情凝人心、聚人气。”全国政协委员、南京师范大学副校长朱晓进表示,发挥“乡贤文化”在乡村治理中的作用。长期以来,“乡贤”一直是乡村社会运转、风习教化传承、公共事务管理中的一支重要力量,由此形成的“乡贤文化”,能够发挥连接故土、维系乡情的精神纽带作用。

党建引领,村强民富。在浙江嘉兴,2010年起连续实施三轮“强村计划”,选优配强基层党组织带头人队伍,在新一轮村级组织换届中选拔了1533名“致富带头人”治村,突出村党组织书记“领头雁”作用,建立由150人组成的“领雁导师”库,每季度轮值举办“领雁论坛”。全国人大代表、浙江省嘉兴市委副书记、市长刘海峰说,发挥党组织的政治优势、党员的先锋模范作用,探索出一条从“输血”到“造血”的乡村振兴之路。



扫码看视频